

ESPAÑA 7.50 pesetas
EXTRANJERO 15.00
Número suelto 0.10
PAGO ADELANTADO

LA VOZ DE SORIA

Reacción y
Administración
Plaza B. Robles, 10

Número 1.090.—Año VII

DIRECTOR: B. ARTIGAS ARPON

FRANQUEO CONCERTADO

Soria, VIERNES 20 de Enero de 1933

La política Hidráulica

Una buena voluntad y un temperamento que acaso invaden la utopía

Cuando el Sr. Prieto, de vuelta de su visita a la zona de riegos del Guadalquivir, informó al Gobierno respecto a las posibilidades que allí ofrecía la política hidráulica, sólo tuvo un contradictor. Hubiera tenido más. No por la aspiración del ministro de Obras públicas, fijada en trazos vigorosos y digna de todo encomio, sino por algunos cálculos y precisiones que aparecían divorciados de la realidad y adentrados en las regiones de la fantasía. Pero el respeto a la leal voluntad del Sr. Prieto y su temperamento emprendedor, detuvo plumas y calló voces que, a falta de estas consideraciones se habrían dedicado a la obra crítica. Por eso pudo el Sr. Prieto después de informar al Gobierno y de divulgar su pensamiento en la Prensa, replicar a su contradictor aludiendo a la «solitaria voz discrepante».

Pronto, amortiguados los ecos de la voz patrióticamente optimista del Sr. Prieto, comenzó a insinuarse una discrepancia más amplia y profunda. Ya no se presentó en mentalidades aisladas, sino que encontró ámbito en alguna minoría parlamentaria. La radical socialista sometió a juicio la dirección que se imprimía a las obras públicas. Se compulsaron declaraciones y discursos del ministro. Resultaba de ellos que el Sr. Prieto volvía la espalda a la política ferroviaria; pronunciando aquella sentencia «Ni un kilómetro más de ferrocarril»; miraba de soslayo las comunicaciones por carretera y camino vecinal, para las cuales mostrábase desinteresado y avaro de subsidios, y afrontaba las obras hidráulicas desbordando los recursos ordinarios y entrando resueltamente en los extraordinarios. Esto implicaba una desarticulación de las obras públicas, y para que quedase de manifiesto, se acordó que quien esto escribe interpusiera al Sr. Prieto.

Annunciada la interrelación, no llegó a explicarse, a pesar de que el Sr. Prieto la aceptó. Quedó sin fijar el momento, y diversas circunstancias políticas lo alejaron indefinidamente. Algún día se explicará, sin ánimo de oposición al ministro de Obras públicas, sino para que la obra de éste no pueda ser tenida como avalada en su integridad por la minoría radical socialista. Pero entre tanto, no parecerá exagerada pretensión formular unos comentarios en los que se razonen las coincidencias y las discrepancias con los puntos de vista del Sr. Prieto, para que las concepciones de éste tocante a política hidráulica, no se mantengan en el curso normal sin más contradicción que «una solitaria voz discrepante».

He dejado ya enunciada una diferencia fundamental. Las obras hidráulicas, incluida la puesta en riego de la zona regable, no son un brillante ahora despreciable, montado al aire, sin conexión con la sociología, la economía y la agronomía del país. En función de estos importantes factores, con estrecha interdependencia, ha de resolverse el problema de las obras hidráulicas.

En lo social ha de prevverse, antes de acometer costosas obras de irrigación, que hay que formar el colono; el agricultor de regadío; que es menester crear la población labradora; pero esta no se forma como por ensalmo, sino a través de siglos, por el esfuerzo personal alentado por el Estado dentro de condiciones propicias de clima, suelo y cursos líquidos. Sin aquella población idónea, lo mismo da que se construyan panteones y canales de derivación, pero dejando las acequias secundarias y de riego y los azarbes para que los construyan los dueños de la tierra, como que se ponga por el Estado en riego toda la zona regable. El regadío no comenzará a rendir beneficios a la economía nacional. Ocurrirá en lo sucesivo, lo experimentado en el pantano de Guadalquivir; éste debe dar riego a diez mil hectáreas y solo riega dos mil. ¿Por qué? Pues porque allí no hay más que cuatro habitantes por kilómetro cuadrado y ha de comenzar por improvisar la población. En cambio en Valencia adquieren los riegos la máxima utilidad, porque ocu-

lan entre trescientos y quinientos los habitantes por kilómetro cuadrado. Y además se trata de labradores idóneos.

En lo económico son varios los aspectos que importa tener presentes para decidirse a poner en riego toda el área asequible. Es uno—va el primero porque pone de resalto la móvil base de la política hidráulica—el de las comunicaciones. Lejos de anteponer a la política hidráulica el «Ni un kilómetro más de ferrocarril», habría que dejar sentado el principio «Ni una nueva obra hidráulica, sin que antes se haya construido la red de caminos, carreteras y ferrocarriles que España necesita». Porque admitida la halagüeña perspectiva desarrollada por el ministro de Obras públicas ante el país; supuesto que otros aspectos económicos y agronómicos de que hay que hablar concurrirán a aconsejar la política hidráulica a todo trance; obtenidas las grandes cosechas que se prevén en cuanto hayamos duplicado los regadíos—máxima capacidad según los técnicos—se perderían los faraónicos productos por falta de comunicaciones. Las cosechas quedarían tendidas en los campos, porque no habría vías rurales, ni caminos vecinales, ni carreteras, ni ferrocarriles, por donde darles salida. «No ocurre esto ahora en los secanos y con las riquezas naturales del subsuelo y el vuelo de los montes a los que se deja condenados a la inercia por el delito de hallarse en climas hostiles? Pues con el regadío habríamos agregado ingentes masas al acervo nutricional del cuerpo económico nacional, al que nos habíamos olvidado de dotarlo de sistema circulatorio.

Pero los problemas económicos que han de ser matriz de la política hidráulica, presentan múltiples facetas. Es otra la capacidad económica del país. Nuestro optimismo no puede llevarnos a darlo de lado. Sólo la puesta en riego de Andalucía, Levante, Extremadura y La Mancha, costaría tres mil veinticuatro millones de pesetas. A seguida se nos presentan, reclamando su imperio, las siguientes: necesidad de mercados para la producción de los regadíos, cómo se insertan los nuevos cultivos en la organización económica industrial de España.

La producción ha de estar racionalizada, sobre todo si responde a un esfuerzo del Estado, lo cual quiere decir que hay que producir calidades y cantidades que rimen con los gustos y la capacidad de absorción de los mercados. ¿Se ha pensado ya en lo que se va a producir y dónde se va a colocar lo producido en el millón de hectáreas que se aspira a regar? Supuesta la producción de primeras materias como el algodón, ¿se ha contado ya, aparte las dudosas posibilidades climatológicas, con la repercusión de obtener una primera materia cara, y por consiguiente, protegida arancelariamente, para una industria cuya manufactura goza de ultraprotección, que habrá de subsistir? Esta doble problemática, por abajo y por arriba, iría a la larga contra la industria, pero siempre estrujaría al consumidor español hasta convertirlo en exangüe emparedado.

Con lo agronómico surgen múltiples interrogantes, a las cuales hay que responder antes de iniciar la obra hidráulica. Seguramente le habrán informado al señor Prieto los técnicos que lo asesoran respecto a las especies que pueden ser cultivadas en los nuevos regadíos.

Importará mucho que aquellos, al hacerlo, hayan tenido en cuenta las razones de orden económico que han de preceder a las agronómicas. La eventualidad de un cultivo —y todo cultivo nuevo es eventual— puede afrontarse cuando los demás problemas —movilización, encaje en la economía nacional, colocación en los mercados—estén resueltos. De aquí que en técnica agrícola no puede ser el rector exclusivo de las obras hidráulicas; le hace falta, como al ciego las muletas, la colaboración del economista.

Esbozados quedan diversos aspectos que importa estudiar, dilucidar, para resolver los problemas que plantean antes

Notas de viaje

EL SENA

Creo que si empezara a borrar de mis retinas el recuerdo de los contornos de París, el último rasgo en desaparecer sería este camino turbio del Sena.

Todas las poblaciones son el reflejo de sus frezcos fluviales, grandes o pequeños. Recuerdo la silueta de un pueblecito soriano; como invertido que busca con afán el lecho pedregoso del torrente que corre a sus pies. Un rebaño de caseríos decaídos por las laderas, ha ta descansar junto al agua, que tiene sabor de nieve.

Coda comarca, esclava del río que le fertiliza, está a merced de sus golpes de mal genio; mi tierra gerundense, el Ampurdán, ha pagado recientemente con excesiva crueldad, el orgullo de tener tres ríos que la fecundan. Tres bandos, urfiscos, han arrojado la luz clara de aquella región de privilegio.

El Sena, severo de color y de porte, imprime carácter a la ciudad. Ni una fecha da risueña. Ni una piedra que no lleve niebla. Las marzanas de edificios son bróchazos de agua solidificada. Grisés. Oscuramente grisés como el río. Este, apriornado por el hombre, tiene los rasgos hoscos, sin remansos.

Para contemplarlo es preciso seguir adelante, hasta Sureres, donde el horizonte es más amplio y los crepúsculos no tienen sombras de estatuas. Allí empieza a sentirse más libre y, por tanto, más dueño de sí mismo. Ya no tiene altos pretiles a sus lados que le vigilen sus ansias de libertad; los árboles dibujan finitas en el agua y esta se espesce, más clara, entre matorrales y barcazas.

En plena ciudad, el río divide su caudal. Entre los dos brazos se levanta un islote, barco inmóvil en el que se acusan rasgos que en ningún otro sitio el tono histrión de las fachadas parisinas.

En un borde, Nuestra Señora. Centro y ombligo de una historia. Sus torres son dos prismáticos que miran al cielo y su mole evoca la savia de aquel jorobado genial que le dió una pincelada de leyenda fascinadora.

Al otro lado, la justicia sangrienta de la Revolución: «La Conciergerie». A lo largo de sus pasadizos, bajo sus bóvedas se ha conservado el aire enrarecido que sirve para brindar al turista una página macabra; cuchillas de guillotina, prendas fatimadas de la realeza, oscuridad, cuadros alegóricos. A través de estas rejas pasaron las figuras características de todos los episodios de la gran epopeya de Francia. Aquí Carlota Corday, explicó ante los jueces los motivos que la impulsaron a asesinar a Marat. Los girondinos celebraron en la capilla su última cena, en el transcurso de la cual supieron reírse de la muerte y cantar himnos a la pureza de los principios revolucionarios. Dantón esgrimió carcajadas contra las falacias de los acusadores que le condenaron. Desmoulins, María Antoinette, la princesa de Mónaco, la Du Barry... Casi

de construir obras hidráulicas de gran costo. Todos ellos merecen comentario que los exclarezca. Modestamente intentaré unas aperturas a cada uno, con el máximo respeto para la patriótica actuación del señor Prieto, pero pensando en las supremas conveniencias de la nación. Y como resulte que en lo social, lo económico y lo agronómico descansan sobre base firme los proyectos de obras hidráulicas, sólo estímulo merecerá el señor Prieto para que encauce la obra ingente que ha tomado a su cargo.

B. ARTIGAS ARPON
De «El Sol»

odos piaron por última vez los umbrales de «La Conciergerie» antes de iniciar el cortejo que debía conducirles al cadalso.

Junto al Palacio de Justicia, unos pueños de flores no con siguen alegrar el vaho fatigoso de este islote famoso.

La ciudad queda partida en dos. La crilla derecha es para los hoteles dorados, para los viajeros de rumbo y los conspiradores ricos.

Grandes almacenes. Alarcés de circulación apretada. Edificios simétricos. Cabarets de lujo, y la colegiata regia de La Magdaleria.

Bulevares donde convergen todas las guías turísticas del mundo y a lo largo de los cuales el amor es ofrecido en todos los idiomas. Muy hacia lo alto, en derrota, el enjambre de Montmartre.

La otra orilla guarda el envidiable fuego de la vida universitaria. Asoman los mendigos, cantando cupés. Miles de mczalvetes y de muchachas pasean su alegría por las calles irregulares del barrio latino. En silueta, la Torre Eiffel, tan despreciada por los espíritus que no saben hacer otra cosa. Unas columnas, también, menos suu tuosas, pero más eficaces: las del Congreso de los Diputados.

Apartado por el ruido callejero, el jardín de Cluny evoca una estampita del más depurado sabor. Aquí el silencio se ha hecho más denso y más literario. Yo sé de una inglesa soñadora que se fué a vivir frente al Museo para contemplar, en una remota noche de luna, los fantasmas de piedra que duermen bajo los árboles del jardín.

Y entre las dos orillas, el más hermoso espectáculo: los puentes de París. Esta es la perspectiva que difícilmente podrá olvidarseme.

Las luces rojas y amarillas, zigzagueantes, se hunden en el corazón del río para pescar misterios. Las barcas remontan la corriente, con su carga ubérrima. Desde el Pretel, el nido del marino que ancó en estas orillas tiene toda la amargura de una vida fracasada. En sus delirios de navegante se dedica a construir miniaturas de veleros, de trasatlánticos, que nunca podrán iniciar la aventura que brille en la fantasía de su constructor.

Los ojos, fijos en la corriente, comprenden el símbolo de las aguas. Una gran población debe tener a mano un río de importancia. La vida, a veces, siente quebrarse demasiado y es aquel, generoso, quien brinda el descanso con tentaciones de sirena. Es natural que los desesperados lo busquen en todas partes, con idéntica avidez. En Viena, en Londres, en París, los nervios pulverizados; saben que encontrarán un olvido eterno, desprendiendo su existencia desde lo alto de uno de los puentes.

El viaducto de Madrid—puente sin agua—sólo sirve para hacer más desesperada la decisión última del que se asoma, trágicamente, a su barandilla.

Amores incomprendidos, crisis angustiosas, rostros criminales de todas categorías, diariamente buscan bajo las guías de esta arteria de París, un responso o un escondite. Casi siempre, cuando el ruido de la caída rasga la noche, el ojo mortecino del fiscal vigilante, apenas alerta a estremecerse, porque sabe que es inútil torcer e último designio de una voluntad cansada.

En fin—siempre al final pude encontrarse la ironía de las cosas—, desde los puentes de París puede contemplarse los innumerables pescadores de

Informaciones de España

Un examen objetivo de la situación

En estos momentos en que las fuerzas extremistas coaligadas, las de la izquierda y las de la derecha—uras por la acción violenta y terrorista, otras por la inspiración, el comentario y la ayuda pecuniaria—combaten con encono al Régimen, encontremos como en otras ocasiones, que a la República se le hace más justicia fuera que dentro de España. Hay más imparcialidad en algunos sectores de la Prensa extranjera al examinar objetivamente la situación actual, que en esos periódicos de los dos extremismos, empeñados en deformar los acontecimientos y en encontrar censurable siempre la conducta del Gobierno. Para restablecer el imperio de la verdad, acaso tengan más valor que los juicios que nosotros pudiéramos formular, transcribir el extracto de un extenso artículo del corresponsal en Madrid del importante diario alemán «Frankfurter Zeitung». He aquí una síntesis del imparcial trabajo.

La República lucha denodadamente por su existencia para no servir de pelota a las fuerzas que la asaltan desde la izquierda y desde la derecha. Todo Gobierno tiene el deber de asegurar el orden estatal contra los enemigos del mismo, y las medidas excepcionales se justifican como actos transitorios de legítima defensa. Las leyes en defensa de la República dan al Gobierno poderes especiales más allá de los límites constitucionales, pero han sido acordadas y aprobadas por el Parlamento y también con la colaboración de elementos que hoy, al aplicarse, ponen el grito en el cielo. Se acusa al Gobierno haber abusado de los poderes otorgados cuando deportó a más de 100 ciudadanos, de los que la mayor parte pertenecían a la aristocracia, sin sentencia judicial, pero hay que considerar que ni uno solo de los complicados en el intento monárquico de agosto que fueron condenados a una permanencia más o menos corta en Río de Oro, ha sido capaz de impugnar el hecho de haber tomado parte directa o indirectamente en el levantamiento contra la República, y muchos de ellos fueron sorprendidos en flagrante delito, con las armas en la mano.

En la aplicación de las medidas excepcionales, es posible que se hubieran deslizado algunos errores, más la forma en que esos casos son explicados con fines de agitación raya en hipocresía, pues en este aspecto afectan una susceptibilidad especial, precisamente los mismos círculos que durante siete años acogieron con entusiasmo la completa supresión de la vida política por la Dictadura. La mas mínima torpeza de la Administración, por muy insignificante que sea, es refinadamente utilizada contra el Régimen por una propaganda cerril prevista de opulentos medios financieros. El empaquetamiento de la situación económica, en parte debido a los efectos de la crisis mundial, pero también a los saboteadores de la República que por todos los medios realizan la evasión de capitales contraria a la Ley y socavan sistemáticamente el crédito de la nación, proporciona a los reaccionarios materia oportuna para avivar el descontento.

En estos momentos en que las fuerzas extremistas coaligadas, las de la izquierda y las de la derecha—uras por la acción violenta y terrorista, otras por la inspiración, el comentario y la ayuda pecuniaria—combaten con encono al Régimen, encontremos como en otras ocasiones, que a la República se le hace más justicia fuera que dentro de España. Hay más imparcialidad en algunos sectores de la Prensa extranjera al examinar objetivamente la situación actual, que en esos periódicos de los dos extremismos, empeñados en deformar los acontecimientos y en encontrar censurable siempre la conducta del Gobierno. Para restablecer el imperio de la verdad, acaso tengan más valor que los juicios que nosotros pudiéramos formular, transcribir el extracto de un extenso artículo del corresponsal en Madrid del importante diario alemán «Frankfurter Zeitung». He aquí una síntesis del imparcial trabajo.

Suprema burla del río que alimenta la ilusión de unos hombres, eternamente serotinos, frente a la zarabanda de boinas y pizas que les rodea.
Salvador FERRER
París, enero, 1933.

Cualquier reforma en el terreno social, económico y cultural, por muy necesario que fuera, origina la excitación de los que no conceden a la República crédito alguno por nada que ella realice, así se trate de obras más meritorias, y califican cada paso que se da en el camino de la renovación como experimento religioso que han de llevar a España al borde del abismo. Los inspiradores declarados y encubiertos de estas campañas, viven en la ilusión de poder reconquistar los antiguos privilegios perdidos. Sumidos en una tradición pasada ya de moda, se debaten contra la convicción a la que si no fuese por su terquedad, ya hubieran llegado, de que la consolidación definitiva del nuevo Estado, beneficiaría, en primer término sus propios intereses. No abrigan más esperanza que la derrota del Gobierno, y tratan por el esparcimiento de rumores absurdos y por una campaña de calumnias contra las personalidades directivas, de socavar la autoridad del gabinete Aznar.

Si la reacción llegase a obtener hoy el poder ¿qué haría con él? En la vuelta de una dinastía borbonica no creen y ni los monárquicos juramentados, y otros pretendientes no aparecen por ningún lado. El restablecimiento de una dictadura militar parece ser su solución única. Que la dictadura de Primo de Rivera condujo a la revolución, que la exaltación del General Sanjurjo se desplomó vergonzosamente por la actitud de sus propios partidarios, y que los complicados de la alta aristocracia perdieron sus propiedades y su libertad, todo esto les importa un bledo a los que no pierden nunca. Trabajan insensatamente —para tener al país sumido en constante desasosiego y encuentran en esta actuación, de un patriotismo original, aliados poderosos en los alborotadores de la izquierda. Estos tampoco saben adonde van, ni el objeto de sus amañados revoluciones. No será seguramente, la elevación social del proletariado.

Los resultados obtenidos en este sentido por los Ministros socialistas, sobre todo el aumento del nivel de jornales y sueldos y la organización jurídica del trabajo, ha hecho perder mucho terreno a los perturbadores. Las huelgas sin ton ni son estalladas en todas partes y acompañadas de intentos terroristas, no tienen otro objeto que el de ocultar el proceso de disolución en que se encuentran las organizaciones anarcosindicalistas.

Es, desde luego, una empresa formidable, transformar desde los cimientos la vida estatal de una nación. ¿Se debe dejar de reconocer la grandeza de tal obra, porque se deslice algún que otro desacierto? A esta interrogación del «Frankfurter Zeitung» que cada español consciente se dé la adecuada respuesta.

D. del A.

Hay que tomarlo a risa

LAS CUENTAS CLARAS

En mi casa somos diez hermanos y cada uno tiene una hermana.
—Entonces ¿sois veinte?
—No, somos once.

NO QUERIA CENAR NUNCA

—Doctor ¿quiere usted permitirle a mi marido tomar cerveza después de cenar?
—¿Por qué?
—Porque desde que usted le dijo que no la bebiera después de cenar, no quiere cenar nunca.

Cualquiera

Sugerencias

Nuevos métodos

Seguimos en provincias con unos métodos procedentes de una herencia fatal, que no marchan al ritmo de lo que un régimen que tiene que construir y edificar un nuevo Estado, tiene forzosamente que ser acelerado.

Falta en nuestros rectores el dinamismo, que es antecedente en los hombres que gobiernan la Nación. Es cierto que existen Corporaciones que no tienen sus movimientos sueltos, porque han de sujetarse al procedimiento arcaico todavía no resuelto, que fijan sus estatutos y leyes que no fueron abordadas por las Cortes Constituyentes. Los Municipios, que realmente no tienen concretada su misión autonómica, se encuentran frenados por lo que existe de la antigua Ley Municipal y lo que subsistente ha quedado del Estatuto de la Dictadura.

Pero entre las mallas que pueden marcar un ritmo más lento a la iniciativa de las Corporaciones a las que no se dio aún un método en el nuevo Estado, también resulta que no es en forma alguna el dinamismo el que se vislumbra. Marchan las Corporaciones arrastradas por los acontecimientos, en vez de prever los acontecimientos.

Vamos a llevar dos años desde que los nuevos Ayuntamientos con carácter republicano se encuentran al frente de las Corporaciones. Tenemos que marcar el carácter administrativo de los Ayuntamientos, sin descartar por ello el sentido político que les informa, puesto que las elecciones del 12 de abril fueron el hazcho que hizo caer la que se creía secular planta en el régimen de la Nación.

Pues bien; en el aspecto administrativo, poco o nada han realizado las Corporaciones. Se encuentra la de Soria, con el problema de su economía tronchada; su economía tronchada por una sin razón de fudole burocrática. Es la fuente, es el veneno más rico de sus aportaciones para nutrir los ingresos, la renta de sus productos forestales.

Eje de toda su economía es la ordenación de sus montes, como consecuencia de la ordenación de su monte Pinar Grande, el Ayuntamiento puede llevar a sus ingresos cantidades que no fallan por encontrarse el aprovechamiento subastado por decenios. El deseo de independizarse lleva a Corporaciones anteriores al deseo que el Estatuto les concedía de tener su personal técnico de montes. Se pasó el tiempo y no pudo realizarse lo que otros pueblos de la provincia habían conseguido (Nancomunidad de Almazán) y al surgir el Consorcio Resinero, el Ayuntamiento de Soria vuelve a su deseo de tener sus técnicos forestales. Estos desos crean la enemiga del Distrito forestal y Soria, el Ayuntamiento de Soria, sufre la consecuencia de ver tronchada su economía. Desde el año 1929 en que termina el segundo decenio de ordenación del aprovechamiento primario de su monte Pinar Grande, la economía municipal queda a merced del estudio del tercer decenio de ordenación.

Lleva por consecuencia la Corporación Municipal, tres años sin aprovechamientos regularizados, lleva tres años nutriendose de sus reservas llevando a sus ingresos cantidades que no se realizan y en vez de una acción dinámica que hubiese puesto en antecedentes al Gobierno de la situación que creaba a la entidad propietaria el retraso o el proceder del Distrito al no tener preparada al concluir el aprovechamiento del segundo decenio, el del tercer, con el fin de que la economía municipal no sufriese consecuencias tan lamentables, ha seguido esperando en las buenas palabras.

Nos encontramos en el año 1933 y el anuncio de subasta de los aprovechamientos maderables y leñosos de Pinar Grande y el de los resineros que concluyeron el año 1932, se encuentran sin anunciar.

Nuevos procedimientos y nuevo régimen político, exigen

que nuestros rectores de la vida administrativa de la Corporación, hubiesen buscado nuevas fuentes de ingresos en impuestos nuevos o que energicamente hubiesen expuesto los perjuicios que la desidia, desgana o lo que sea, por parte del Distrito Forestal, suponía para su actuación.

Y, los perjuicios no son pequeños, no solamente para las entidades dueñas del monte Pinar Grande, si que también para el propio Estado.

Si las entidades propietarias en los cuatro años que llevan sin aprovechamientos adecuados, han dejado de percibir unas 180.000 pesetas anuales, que representan un volumen de 720.000 en los cuatro años, el Estado, por el 20 por 100 de propios y 10 por 100 de forestales, dejó de percibir 216.000 pesetas en su cuenta de Tesorería.

En el mes de Marzo, comienza la campaña de las resinas y es que se ha de dejar pasar el tiempo, para que este aprovechamiento no tenga adecuado tiempo para realizarse la subasta del decenio?

Y, van a ser dos años los que el nuevo régimen lleva instaurado en España y no encontramos por parte alguna el dinamismo que hace que un proyecto pensado hoy sea realidad mañana, como está ocurriendo en muchas de las funciones del Gobierno. Seguir el ritmo que se marca arriba, es la obligación de los que en otras esferas más inferiores se encuentran obligados a cooperar en la función de establecer un nuevo Estado, sobre las ruinas de una España que tiene que ser próspera porque la República así lo desea y así lo quiere y así lo promueve.

Y el punto de partida de la prosperidad se encuentra del menos al mas y si las Corporaciones siguen aguantando el despotismo de los centros burocráticos del Estado monárquico, que respondía a las ansias de autonomía administrativa con el castigo a que el Municipio soriano se encuentra sometido se distanciará en forma tal el ritmo a seguir, que perdiéndose la obligada conexión, los Ayuntamientos, si alguno se encuentra en la triste situación del de Soria, marcharán a una ruina cierta, siendo obligadamente una pesada carga para el Estado, o teniendo que usar el Estado para ellos, sin culpa a no ser que se entienda por culpa la falta de protesta la declaración de tutela que determina el artículo 279 del Estatuto.

Mariano CABRUJA

Espectáculos

Teatro Principal

Mañana sábado se proyectará en este concurrido Salón la grandiosa producción del año «Metro» titulada PROHIBIDO maravillosa producción de W. S. Van Dike, realizador de «Sombras blancas», «Trader-Horn» y «Lanzán da los monos» interpretada por la simpática y admirada Conchita Montenegro y Leslie Howard.

Para el domingo se anuncia con carácter de verdadero acontecimiento cinematográfico, la extraordinaria superproducción, fuera de programa, totalmente hablada en español «LAS LLAMAS SAGRADAS» de las importantes Colecciones Sonoro-Film.

Interpretan este grandioso film los conocidos y admirados artistas Elvira Morla, Martín Carralaga y Luana Alcañiz.

Cine Ideal

El domingo se estrenará en este salón, con carácter de acontecimiento, la extraordinaria superproducción totalmente hablada en español, HOMBRES EN MI VIDA, interpretada por la encantadora estrella de mundial renombre, Lupe Vélez, a la que secundan admirablemente los no menos famosos actores españoles Luis Alonso y Ramón Pereda.

El asunto de esta película es solo comparable en interés al de aquella otra gran película de la misma marca, también en español, «El pasado acusa», que todo el mundo recuerda con emoción.

ECOS Y NOTICIAS

El mercado de Soria

El mercado celebrado ayer en nuestra capital estuvo bastante flojo y rigieron los siguientes precios: Centeno, 12,50 fanega; trigo, 19,90; cebada tailla, 12; idem caballar, 10; avena, 7; yeros, 14; guijas, 13,50; lentejas pardas, 13,50; patatas, arroba, 1,50; huevos, docena, 2,75.

La nieve

Los puertos de Oncala y Piñeras están interceptados a causa de la gran cantidad de nieve caída por aquellos lugares.

En algunos sitios de aquellas carreteras hay grandes ventisqueros que hacen imposible el tránsito.

Segundo aniversario

Ayer se cumplió el segundo aniversario de la muerte del apreciado soriano don Lorenzo de Velasco, empleado que fue en la Delegación de Hacienda de Soria.

A su esposa, hermanos y demás familia renovamos en esta triste fecha nuestro pésame.

Proyectos de ley

Sabemos por noticias particulares que muy en breve se publicarán dos proyectos de ley, refiriéndose uno de ellos a la Supresión de Universidades, y el otro a la revisión de la capacidad técnica del profesorado para el desempeño de su misión.

TEATRO PRINCIPAL

Empresa S. A. G. E.

SABADO 21

A las 7,15 (moda) y 10,30

La grandiosa producción del «Año Metro»

PROHIBIDO
por CONCHITA MONTENEGRO y LESLIE HOWARD

DOMINGO 22

A las 5-7,15 (moda) - 10,30

Grandioso acontecimiento. La extraordinaria superproducción fuera de programa, de las «Selecciones Sonoro Film»

LA LLAMA SAGRADA
HABLADA EN ESPAÑOL
por ELVIRA MORLA, MARTIN CARRALAGA y LUANA ALCAÑIZ

Obreros colocados de momento

Hoy, el Ayuntamiento ha empleado a varios obreros en la limpieza de calles, pues desde luego con el personal de limpieza del municipio hubiera habido obra para muchos días.

Traslado

Ha petición propia ha sido trasladado a prestar sus servicios como Inspector de Primera enseñanza en Jérez, nuestro distinguido amigo don José Briones, que desempeña el cargo de Inspector en esta provincia.

Precios de la harina y el pan

El señor Gobernador civil, don Mariano Campos, en uso de las facultades que le están conferidas, ha acordado fijar los siguientes precios a las harinas panificables y pan corriente o de familia:

Harina, 100 kilos, 59 pesetas; pan, una pieza de medio kilo, 0,30; de uno, 0,60; dos de uno, 1,15; una de dos, 1,15.

Estos precios regirán durante el mes de la fecha y en esta provincia.

SIDRA DE BARRIL
Casa Oñate

13 del 1

Nuevos Secretarios

Recientemente han sido nombrados Secretarios de Ayuntamientos los señores siguientes: De Carredondo de la Sierra: Dombellas, D. Francisco Frias Ortega; Duruelo de la Sierra, D. Marcelino Lázaro Miguel; Lumias, D. Donato Labanda Muñoz; Morón de Almazán, don Quirino Yagüe Martín; Salinas de Medinaceli, D. Eugenio Morales Moreno; Sotillo del Rincón, D. Andrés Carnicero Negro; Trévago, (segundo nombramiento), D. Julián Fresno Martínez; Velilla de los Ajos, D. Anastasio Tundidor Ortega.

Sociedad de Pescadores

Esta Sociedad celebrará hoy a las 7 de la tarde, en el Salón de Actos de la Sociedad de Socorros Mútuos, Junta general, según prescribe el artículo 35 de su Reglamento.

Operado

En Madrid donde reside, ha sido operado felizmente nuestro querido y buen amigo don Juan Lagarza.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Decretos

Se ha firmado un decreto condeciendo recompensas a los militares que fueron muertos o heridos en los sucesos del 8 del actual.

También fué firmado otro decreto sobre expedientes de libertad condicional.

Sociedad de dependientes de Soria

En Junta general celebrada por esta Sociedad, fueron elegidos miembros de la Directiva los señores siguientes:

Presidente, Víctor Murie; Vicepresidente, Valentín García; Secretario, Florentino Blanco; Vicesecretario, Santos García; Contador, Lorenzo de Gregorio; Vocales: Gabino Pérez; Carlos González; Santos Maján, y Pablo Ortega.

Petición de mano

Por don Francisco Redao, general del Ejército y para su hijo don Francisco, teniente aviador, buen amigo nuestro, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Luisa Guzmán.

La boda se celebrará en breve.

Enferma mejorada

Se encuentra mejorada de su enfermedad la señora doña Remedios Utero, hija de nuestro buen amigo don Pedro, industrial de esta plaza.

Deseamos a la paciente su total restablecimiento.

CINE IDEAL

Presenta el DOMINGO día 22 UN GRAN ACONTECIMIENTO con la formidable producción HABLADA EN CASTELLANO

Hombres en mi vida

por LUPE VELEZ
LUIS ALONSO y RAMON PEREDA

«GRANDIOSO EXITO!»

Acuda, mañana sábado, de 8 a 9 de la noche, a por su localidad

Un Ruego

Varios vecinos del barrio de San Martín, nos manifiestan ruegos al señor Alcalde de les órdenes para instalar algunas bombillas desde el Hospicio hasta las nuevas casas instaladas en la carretera, pues en este tiempo es muy peligroso transitar los vecinos completamente a oscuras. Creemos que el señor Alcalde atenderá nuestro ruego por ser de justicia.

Regreso

Después de asistir a la Asamblea de Directores de Bandas de Música celebrada en Madrid, ha regresado nuestro querido amigo el joven Director de la municipal de Soria, don Francisco García.

Fallecimientos

A la edad de 53 años, falleció días pasados en Madrid, el señor don Domingo Delgado Dominguez, soriano muy querido de cuantos le trataron.

Su cadáver fué trasladado a Soria, donde recibió sepultura el miércoles último en el cementerio municipal.

También fué trasladado a Soria el cadáver de la virtuosa señora doña Carmen Soriano, fallecida en Madrid el día 17.

La finada era hermana de don Vicente Soriano, que cuenta en nuestra capital con muchos amigos.

Enviamos a los familiares de los finados nuestro pésame.

Ayer falleció en Zayas de Bascónes a los 48 años de edad, la apreciada señora doña Alejandra Acosta, siendo su muerte muy sentida.

A su esposo don Fermín Martínez, Maestro Nacional, y demás familiares, enviamos nuestro pésame.

LA VOZ en Arcos de Jalón

CHOQUE DE TRENES

Entre las estaciones de Cetina y Alhama, sobre un puente, chocaron el mixto procedente de Zaragoza, con el rápido Madrid-Barcelona, el día 17 del actual.

Resultaron muertos un guardia civil que iba de servicio, y un limpiabotas cuyo cadáver aún no ha sido identificado.

Heridos resultaron el maquinista Angel Sánchez, leve, y el fogonero Ignacio Jiménez, leve. El guardafreno Sr. Velilla y diversos heridos leves.

Fuó providencial que no sucediera una catástrofe de gran magnitud, gracias a que el fogonero y maquinista del mixto se dieron exacta cuenta del riesgo, y dieron marcha atrás al convoy, con lo cual se pudo evitar que el choque fuera más violento.

Las causas del accidente se deben a haber reformado la marcha del rápido de Barcelona, estableciendo parada en la estación de Cetina, parada de la cual no sabían nada fogonero ni maquinista y rebasaron la estación.

De Ariza, Alhama, y Arcos de Jalón salieron trenes de socorro con personal facultativo, y obreros de la compañía para proceder a la cura de los lesionados, y para tratar de dejar la vía expedita.

PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Este partido celebrará junta general ordinaria en su domicilio social el día 20 del actual a las ocho de la noche para tratar asuntos de verdadero interés.

El Ayuntamiento, siguiendo las inspiraciones del vecindario, y previo plebiscito para pulsar la opinión del pueblo, ha sustituido el impuesto de consumos, por el reparto vecinal.

Se encuentra muy mejorada de la afección traumática que le aquejaba, la señora de nuestro particular amigo don Tomás Lopez. Le deseamos su pronto y completo restablecimiento.

El laborioso industrial don Francisco Peregrina, está efectuando importantes reformas en su establecimiento el «Café Central».

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
DIETETICA
MARQUES DEL VADILLO 8-1.º
SORIA

«Italia»

Compañía de Navegación
Para informes en Soria
Martín Gonzalo Jodra

El proyecto de ley sobre tenencia ilícita de armas

El señor Albornoz habló con los periodistas refiriéndose a los dos proyectos decretos aprobados en el Consejo de ministros último y referentes el uno al delito de tenencia de armas de fuego, y el otro a la creación de una colonia penitenciaria en las posesiones del Africa occidental.

El señor Albornoz dijo que el primero será leído en las Cortes.

El proyecto elevando las penas por el delito de tenencia de armas de fuego, es necesario, porque desde el advenimiento de la República vió el Gobierno el peligro que le amenazaba de tolerar la tenencia de armas de fuego. Dicitó el decreto de agosto de 1931 que no tuvo efectividad práctica por su corto radio y después la ley de 9 de enero de 1932 que quiso hacerlo mayor, pero estableció penas tan ténues y leves que no surtieron efecto.

Es preciso que el Gobierno hable con claridad al exponer la finalidad perseguida con esta disposición.

Para los delitos señalados en la ley de 1932 se da una mayor flexibilidad, debiendo ser reformado su artículo primero en el presente proyecto en que establece una pena menor, la de cuatro meses y una máxima hasta dos años de prisión, para que así puedan los tribunales imponer la más baja en caso de una infracción leve y reprimir con la mayor aquellos casos en que la tenencia de armas su ponga el propósito de la comisión de un delito.

Tampoco se puede en todos los casos aplicar la condena condicional, pues no es concedida cuando la pena suponga más de un año.

Se eleva la pena en aquellos casos de reincidencia y de depósito de armas de fuego.

En el caso de depósito de armas con reincidencia se establecerá una disposición especial para castigo de esa reincidencia apartándose del criterio general de reincidencia expresado en el Código.

Las penas por llevar armas de fuego fuera del domicilio, serán de cuatro meses y un día de arresto mayor a dos años de prisión menor.

La simple tenencia de arma de fuego en el domicilio sin guía ni licencia tendrá igual pena.

El depósito de armas de fuego será castigado con penas de dos a cuatro años de prisión y multa de mil a diez mil pesetas.

Se entenderá por depósito de armas de fuego a estos efectos, la tenencia de más de tres armas de esta clase.

En casos de reincidencia por tenencia de armas, las penas serán de dos a cuatro años de prisión y cuando la reincidencia sea en el depósito de armas de fuego las penas serán de cuatro a seis años de prisión y multas de cuatro a quince mil pesetas.

Se exceptúan de la penalidad las escopetas de caza y la tenencia de armas de valor artístico o histórico.

Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante éste y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico

Cromo de calendario acompañado del blok correspondiente.

Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción.

LEA V.
LA VOZ DE SORIA
MARTES Y VIERNES

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

PAGINA FEMENINA

Consejos y lecturas para la mujer

Pequeñas vulgarizaciones

Teoría de la Relatividad

La teoría de la relatividad supone que un rayo de luz, proveniente de una estrella al pasar cerca de la superficie de nuestro Sol, debe desviarse levemente de su curso en línea recta a causa de la fuerza de gravitación solar sobre ella, como un efecto de la curvatura del espacio en el cual el Sol está inmerso. Así, un rayo o una vibración de luz debe de estar sujeto a una atracción de gravedad, y este espacio debe ser curvo por resultados o nuevas hipótesis cerca del Sol.

Einstein solicitó el empeño de los astrónomos para observar el fenómeno durante un eclipse total de Sol, que es la única vez en que se puede verificar dicha prueba, fotografiando los alrededores del astro eclipsado para registrar en las placas fotográficas las imágenes de las estrellas en la vecindad del Sol (no obstante, por supuesto, estas estrellas, estarían millones de veces tan lejos como el Sol). Las imágenes de las estrellas en las placas, estarían levemente movidas y desplazadas de sus posiciones normales —decía él— y las más próximas al sol, desplazadas más que las otras.

En 19.9, acaeció un eclipse total en extremo favorable, así como a los elementos astronómicos y el British Eclipse Committee, representado por Edington y Davidson, intentó observar el fenómeno de Einstein. Desgraciadamente los programas de observación fueron penosamente molestados por nubes y solo las imágenes de siete estrellas fueron tenuemente registradas; estando en solo una parte de las placas expuestas. A pesar de ello, las medidas efectuadas en las placas, mostraron que los rayos de luz eran desviados de su curso en línea recta al pasar cerca del Sol y de acuerdo aproximadamente con la magnitud de arco.

La expedición de William H. Croker del Observatorio de Lick, de la Universidad de California, representada por los astrónomos Campbell y Trumpler, observó el eclipse total de Sol de 1922 en la costa de N. W. de Australia, usando cuatro telescopios, habiendo sido proyectada nuevamente una aplicación con gran eficiencia a la prueba de Einstein. Las condiciones de tiempo y el cielo fueron esencialmente perfectas; cientos de imágenes de estrellas fueron fotografiadas, todas en excelente foco. Las imágenes de cien estrellas más o menos, cuya luz había pasado a distancias diferentes, fueron seleccionadas para su medición.

Los diez resultados de las diez placas estuvieron cada uno en buena y satisfactoria concordancia con las predicciones de Einstein y la media de todos los resultados, estuvo esencialmente en preciso acuerdo con la predicción.

X. X.

GARGANTA - NARIZ OIDOS

Durante los días 14, 15 y 16 de ENERO pasará su consulta mensual en Soria HOTEL COMERCIO, Teléfono número 30, el especialista

DR. BRIEVA

CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 5

CASI AL OIDO...

Secretos del Tecedor

Por la Srta. del Instituto

CONSERVACION DE LA ESBELTEZ

Tres son los factores principales para conservar la esbeltez: el régimen alimenticio, la gimnasia y el masaje.

Inútil será prescindir de uno de ellos, principalmente de los dos primeros, si se desea un resultado satisfactorio. Los tres convergen y los tres hay que seguir rigurosamente.

Del régimen alimenticio se suprimirán o quedarán reducidas a la cantidad más mínima, la leche, la carne de cerdo en todas sus formas, los productos azucarados, cremas, bombones, chocolates, helados, caramelos, miel, mermeladas, compotas, higos, batatas, dátiles, etc.

Las sopas, en razón del agua, que contienen, el arroz, las patatas, fideos macarrones, etc.; los frutos nitrogenados como las lentejas, nueces, avellanas, castañas, etc.

En cambio los caldos sustanciosos, pero en pequeña cantidad, las carnes blancas asadas, los vegetales representados en este régimen por las espinacas, acelgas, espárragos, ensaladas, apio, cardo y rábanos, nutrirán sin engordar.

Té solo o con limón ligeramente azucarado, café, sin abusar y según tolere el estómago, muy poco pan únicamente corteza y galletas.

El jugo de uvas, las ciruelas cocidas sin azúcar, los orejones preparados en la misma forma y las naranjas, serán los postres preferidos.

En cuanto a los ejercicios, deben practicarse diariamente, no en sesiones largas ni cada uno de los movimientos en tal número que se llegue a la fatiga.

Cada persona reclama un régimen propio, ya que el desarrollo de los músculos no es uniforme en todos y cada uno, sino que, a veces, se necesitará reducir una región determinada para fortalecer la otra.

Como norma para saber qué ejercicio hay que practicar, al hacer un movimiento, estudiese cuales músculos entran en función, cuales se ponen tensos y entonces sabremos que estos son los que hay que ejercitar, si deseamos desarrollarlos debidamente.

Para el embellecimiento del cuerpo hay que tener en cuenta que tanto convendrá reducir la región desarrollada excesivamente, como desarrollar la que no lo estuviera, ya que para llegar a un equilibrio armónico, el músculo vecino deberá menguar y el otro aumentar. Por ejemplo, si es el músculo deltoide, (el que cubre el tercio superior del brazo) el desarrollado y el biceps no le secunda en importancia, se repiten los ejercicios de flexión del antebrazo sobre el brazo y se disminuirán los de elevación del brazo extendido desde su posición normal hasta llevarlo a su mayor altura sobre la cabeza.

Automoviles de alquiler

CON CALEFACCION

JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil. PERRAL 10, TELEFONO 55.

SORIA

Un cuento semanal

UN TRASTO...

No, no había visto mal. De su casa salía un hombre. Si; había salido un hombre, precipitadamente. Un hombre astroto, que huía. ¿De qué? ¿Por qué?

Carlos Antonio Olivares, notó que temblaban sus manos, y recorrió su mente todo un trágico film. Su mujercita a aquella hora, estaba sola en la casita, situada en las afueras de la ciudad. Acosó... ¡oh, no, no quería pensarlo! ¡Ella tan asustadiza, tan divinamente cobardel...! Lo veía, sí; veía el cuello de Aurorita, la esposa amadísima, orlada de vivos rubios de sangre... Apretó el paso. Un instante y...

—¿Qué te sucede, Carlos Antonio? No me dijiste que pensaras venir tan pronto. ¿Te ha ocurrido algo desagradable? ¡Habla, por Dios!...

Era ella, ella, mal aparentando una tranquilidad que estaba muy lejos de sentir, seguramente por que sus labios a su pesa, temblaban al hablar, balbuceantes.

—No, nene, no te importa lo que me haya podido suceder a mí. Lo que importa eres tú. ¿Qué ha sido?

—¿Qué ha sido, qué? No te entiendo.

—Si, sí, entiendeme, no hagas el que no te entienda sea yo y... y...

—¿Y qué?

—De esta casa ha salido precipitadamente un hombre, cuando... cuando, seguramente, me ha visto llegar.

—¿Deliras.

—No deliro. Bien sabes tú que no deliro. Aquí hace un instante, había contigo un hombre.

—No es cierto.

—Sí, es cierto. Dime, por caridad, que es cierto.

—Pero... Pero, te vas a incomodar. Era el trapero.

—¿El trapero?

—Sí; lo llame en tu ausencia,

por que sabía que tú, tan amante de los trastos viejos, te opondrías si te enterabas que quiero vender la... la máquina de coser. ¡Trasto mas antipático! Nos «estropea» nuestra casita, tan moderna, de muebles tan lindos, «tan de ahora», creelo. ¿Verdad que la máquina de coser es un «adefesio», un viejo adefesio?

—No, Aurorita. Esa máquina, perteneció a mi madre. La pondré en mi despacho, si te estorba en otra habitación de la casa Pero antes que la máquina saldré yo de ella. En esa máquina cosió mi madre sus galas de novia, primero; mis vestidos, después. Al ruido hogareño de esa máquina vieja, de ese «adefesio», como tú dices, sentía yo cantado mi sueño de niño. Doble canción de cuna que era a un tiempo amor y laboriosidad. No venderemos la máquina, no, esposa mía. Por fortuna tú no necesitas pasar las largas veladas junto a ella cosiendo, cosiendo, como mi pobrecita mamá, pero... ¡no la venderemos!

Según hablaba el esposo, el semblante de muñequita moderna de Aurorita, ibáse ensombreciendo, y bajo el maquillaje complicado, se adivinaba una emocionada turbación. Hasta que...

—Perdóname, Carlos Antonio, perdóname—, imploró— he sido muy mala, he querido ser muy mala...

Y mirando sus uñas como joyas, sus manos de nácar, sus brazos inútiles, añadió:

—¿Un trasto de máquina? Acaso, acaso, el trasto lo soy yo, nada mas...

Carlos Antonio, enternecido la besó en la frente:

—No, no, eso no, Aurorita. Pero a veces... a veces...

No dijo mas. No dijo más, por que había correspondido con el perdón generoso, al «indulto» de la máquina de coser.

Mercedes Parra LIQUE

Lo que el médico dice

Por el Doctor CATURKA

CONSEJOS A LAS MADRES

Un niño puede comer solo al año y medio, beber en un vaso a los seis meses, bañarse sin ayuda de nadie a los tres años, vestirse a los dos, limpiarse los dientes y sororarse, a los veintidós meses.

Naturalmente, la madre debe estar a su lado para tenderle una mano cariñosa hasta que haya dominado estas operaciones.

Pero es sorprendente cómo los niños aprenden con rapidez a independizarse, si se les da oportunidad para ello.

El instinto de la madre le sugerirá qué cosas puede ir haciendo su hijo sin que se exciten sus nervios y se le desarrolle mal carácter, lo cual luego, de hombre, haría de él un ser insoportable.

Todo lo que se le encomiende a su iniciativa, han de ser cosas que exciten a la alegría y le salgan bien, porque no hay nada mejor para el optimismo como el éxito.

Desde muy niños hay que hacerles sciables, comunicándoles todo lo posible con las personas extrañas, para que no se hagan hurafios y sean el día de mañana espíritus solitarios y misántropos. Es preferible un niño entrometido, a uno adusto e intratable, que huye de las gentes y llora y se revuelca antes que saludarlas.

La madre ha de tener en cuenta en cada momento de la vida del niño, que está moldeando al hombre del mañana.

Sin embargo, la mayor parte de los padres lo siguen tratando como si fuera un bebé. Le colman de caricias, le dan todos los gustos, y creen que en esto estriba la maternidad. Así es que jamás aprenden a realizar nada por sí solos, ni saben salir a la calle si no es prendidos a la falda de la mamá. Esto anula la personalidad del chico y su normal desarrollo, haciendo de él un niño grande con ingenuidad infantil impropia de su edad.

Los niños tan equivocadamente queridos, se hacen empalagosos y llegan hasta cultivar su propia debilidad y a fingir enfermedades y dolores falsos para que los mimen.

EL ALIMENTO Y LA FATIGA

Tanto los niños pequeños como las personas mayores, cuando se sienten fatigados, deben evitar las comidas pesadas, por sus consecuencias. En este caso por el contrario se recomiendan las comidas ligeras como lo son: pescados, leche caliente o sopa de cereales. Es muy conveniente tener en cuenta esta prescripción.

Recetas de cocina

Por Mari PEGGY

HUEVOS RELLENOS

Hiérvanse quince minutos huevos bien frescos. Pónganse en agua fría un momento para pelerlos. Córtese en dos mitades a lo largo, extrayéndoles las yemas, las que bien desechas se mezclarán con un picado de jamón o mariscos. Vuelvanse a rellenar las mitades con esta pasta. Mójense en huevo batido pasándolas por pan rallado y por huevo batido otra vez. Friánsen y pónganse en un asador a horno moderado, en cuyo caso se rociará por encima con manteca derretida y se espolvoreará con abundante queso parmesano.

PESCADO EN FILETES

Una vez cortado el pescado en filetes, se pone a remojar en leche y después se rebozan en harina bien tamizada y se frien en manteca muy caliente, después de sazonados.

Se unta de manteca una cacerola chata y se llevan en ella al horno los filetes.

Aparte, téngase frita una cebolla muy picada y cuando esté dorado el pescado se vuelca sobre él la cacerola y la manteca del frito. Agréguese perejil muy picado y se exprime limón encima de todo.



Guide usted su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicoato

VEVA EN FARMACIAS

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral.

Teléfono 116

PENSION NUMANCI A (antes NAVASTUR)

Avenida Pi y Margall-16-2.º izquierda. Teléfono 96.778. MADRID. Expléndida situación—Frente al Palacio de la Música. Propietario: ANDRES RODRIGUEZ. Antiguo Jefe de cocina del HOTEL COMERCIO de SORIA. Trato especial a los sorianos, Precios especiales para familias y estables.

¿Es necesaria la belleza a la mujer?

Es indudable, pero esa belleza se malogra cuando la DEBILIDAD y la INAPETENCIA y la CLOROSIS trastorna el semblante y deja huellas de agotamiento y melancolía.

Las jóvenes anémicas recobrarán el color de su rostro con el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año.

Aprobado por la Academia de Medicina. Certe de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel.